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Η συµπληρωµατική ενίσχυση στους νέους 
γεωργούς, θα χορηγηθεί, όχι µόνο για 
τα εκτάρια για τα οποία ενεργοποιούν δι-
καιώµατα ενίσχυσης αλλά και για τα επι-
πλέον επιλέξιµα εκτάρια που δηλώνουν.

Η συµπληρωµατική ενίσχυση νέων γε-
ωργών δινόταν στην προηγούµενη προ-
γραµµατική περίοδο ως προσαύξηση 25% 
επί της βασικής ενίσχυσης που εισέπρατ-
ταν οι δικαιούχοι. Την περίοδο 2023-2027 
θα δίνεται ως ένα συγκεκριµένο ποσό α-
νά εκτάριο επιλέξιµης έκτασης.

Ο τρόπος υπολογισµού της νέας ετή-
σιας συµπληρωµατικής ενίσχυσης των 
νέων γεωργών είναι ο εξής:

α) Την περίοδο 2018-2019, οι συνο-
λικά δηλωθείσες εκτάσεις των νέων γε-
ωργών ανήλθαν κατά µέσο όρο για κά-
θε έτος σε 594.639 εκτάρια (στοιχεία ΟΣ-
∆Ε). Από τον διαχωρισµό των συνολικών 
αυτών εκτάσεων σε 10 ίσα δεκατηµόρια, 
προκύπτει ότι ο µέσος όρος των εκτάσε-
ων για τα εννέα πρώτα δεκατηµόρια ή-
ταν 399.237 εκτάρια. Οι εκτάσεις που α-
ναλογούν στα εννέα πρώτα δεκατηµό-
ρια φθάνουν µέχρι τα 25 εκτάρια ανά 
εκµετάλλευση, έκταση η οποία προτεί-
νεται να είναι και το µέγιστο όριο των 
συνολικών επιλέξιµων εκτάσεων των 
νέων γεωργών, στους οποίους θα δοθεί 
η συµπληρωµατική ενίσχυση την περί-
οδο 2023- 2027. Οι εκµεταλλεύσεις µε 
έκταση µεγαλύτερη των 25 εκταρίων εί-
ναι πολύ µεγάλες κτηνοτροφικές εκµε-
ταλλεύσεις, που διαθέτουν και µεγάλες 
εκτάσεις βοσκοτόπων.

β) Από τα στοιχεία του ΟΣ∆Ε προκύπτει 
ότι τη διετία 2018-2019, οι νέοι γεωργοί 
εισέπραξαν κατά µέσο όρο 30.868.956 ευ-
ρώ κατ’ έτος από την πρόσθετη ενίσχυση.

γ) Εποµένως, οι νέοι γεωργοί εισέ-
πραξαν κατά µέσο όρο 30.868.956 ευ-
ρώ / 594.639 εκτάρια = 5,191 ευρώ ανά 
στρέµµα δηλωθείσας έκτασης των νέων. 
Προτείνεται το ποσό αυτό να αυξηθεί κα-
τά 1/3 (υπενθυµίζεται ότι στην προηγού-
µενη προγραµµατική περίοδο, η ενίσχυ-
ση των νέων υπολογιζόταν ως προσαύ-
ξηση της βασικής ενίσχυσης κατά 1/4). 
Έτσι, η προτεινόµενη πρόσθετη ενίσχυ-
ση των νέων διαµορφώνεται σε: 51,91 
ευρώ * 1,3333 = 69,21 ευρώ ανά εκτά-
ριο δηλωθείσας έκτασης.

δ) Άρα, το ετήσιο ποσό για συµπλη-
ρωµατική ενίσχυση νέων γεωργών την 
περίοδο 2023-2027 θα ανέρχεται σε: 
399.237 εκτάρια * 69,21 ευρώ ανά ε-
κτάριο = 27,631,193 ευρώ.

Με στρογγυλοποίηση των ποσών αυ-
τών σε 7 ευρώ ανά στρέµµα δηλωθεί-

σας έκτασης και 400.000 εκτάρια, προ-
κύπτει ετήσιο ποσό για συµπληρωµατι-
κή ενίσχυση νέων γεωργών την περίο-
δο 2023-2027 ίσο µε 28.000.000 ευρώ.

1. Ως Νέοι Γεωργοί νοούνται τα φυ-
σικά πρόσωπα που δηµιουργούν 

για πρώτη φορά γεωργική εκµετάλλευση 
ως επικεφαλής της εκµετάλλευσης ή τα 
οποία έχουν ήδη εγκατασταθεί κατά τη 
διάρκεια των πέντε ετών που προηγού-
νται της πρώτης υποβολής αίτησης για 
το καθεστώς βασικής ενίσχυσης και εί-
ναι ηλικίας έως 40 ετών κατά το έτος υ-
ποβολής της αίτησης.

Αρχηγός γεωργικής εκµετάλλευσης 
νοείται το φυσικό πρόσωπο το οποίο έ-
χει πλήρη δικαιοπρακτική ικανότητα, εί-
ναι κάτοχος γεωργικής εκµετάλλευσης 
και είναι νοµικά (αστική ευθύνη) και οι-
κονοµικά (φορολογική ευθύνη) υπεύθυ-
νο για την κανονική λειτουργία της (αστι-
κή και φορολογική ευθύνη διαχείρισης).

Επίσης, επιλέξιµοι για την συµπλη-
ρωµατική εισοδηµατική στήριξη των νέ-
ων γεωργών είναι και οι γεωργοί (νεα-
ρής ηλικίας και νεοεισερχόµενοι) που έ-
λαβαν την ενίσχυση αυτή σύµφωνα µε 
το άρθρο 50 του Καν. 1307/13, για το υ-
πόλοιπο της περιόδου (δηλ. της 5ετίας).
Οι δικαιούχοι της παρέµβασης πρέπει 
να διαθέτουν:

Κατ’ ελάχιστο, είτε επίπεδο γνώσεων 

4 (Επαγγελµατική Σχολή ή Λύκειο), είτε 
εκπαίδευση γεωτεχνικής κατεύθυνσης 
(κατ’ ελάχιστο 150 ωρών) που δεν απο-
τελεί µέρος πιστοποιητικού ή διπλώµα-
τος (µη τυπικής εκπαίδευσης - βεβαίωση 
από την αρµόδια αρχή) και επίπεδο γνώ-
σεων επιπέδου 2 (απολυτήριο γυµνασί-
ου). Εάν δεν καλύπτονται τα ελάχιστα εκ-
παιδευτικά προσόντα, οι δικαιούχοι πρέ-
πει να διαθέτουν επαρκή επαγγελµατι-
κά προσόντα.

Προσόντα - δεξιότητες:
Άσκηση του επαγγέλµατος του αγρερ-

γάτη µε πλήρη απασχόληση επί τρία συ-
ναπτά έτη ή επί ισοδύναµο χρονικό διά-
στηµα µε µειωµένο ωράριο, κατά την τε-
λευταία δεκαετία (πιστοποιητικό που έ-
χει εκδοθεί από αρµόδια αρχή, δελτία µι-
σθοδοσίας ή εργόσηµο ή άλλα σχετικά 
έγγραφα, εφόσον διευκρινίζουν σαφώς 
τις επαγγελµατικές δραστηριότητες) και 
επίπεδο γνώσεων επιπέδου 2 (απολυτή-
ριο γυµνασίου).

2. Ως «Γεωργοί Νεαρής ηλικίας» 
νοούνται και τα νοµικά πρόσω-

πα, ανεξάρτητα από τη νοµική τους µορ-
φή, εφόσον πληρούνται οι ακόλουθες 
προϋποθέσεις:

α) Το νοµικό πρόσωπο δικαιούται ε-
νίσχυσης στο πλαίσιο του καθεστώτος 
βασικής ενίσχυσης και έχει ενεργοποι-

ήσει δικαιώµατα ενίσχυσης ή δηλώσει 
επιλέξιµα εκτάρια.

β) Τουλάχιστον ένα από τα φυσικά 
πρόσωπα που συµµετέχουν στο κεφά-
λαιο ή στη διαχείριση του νοµικού προ-
σώπου είναι νέος γεωργός, σύµφωνα 
µε την παράγραφο 1 και ασκεί αποτελε-
σµατικό και µακροχρόνιο έλεγχο, είτε α-
ποκλειστικά, είτε από κοινού, µε άλλους 
νέους γεωργούς.

Τα νοµικά πρόσωπα πρέπει να ανή-
κουν κατά κύριο λόγο σε νέο γεωργό (ο 
νέος γεωργός µετέχει στο κεφάλαιο του 
νοµικού προσώπου τουλάχιστον κατά 
51%). Στο πρόσωπο του νέου γεωργού 
πρέπει να συντρέχουν όλες οι ανωτέρω 
προϋποθέσεις των φυσικών προσώπων.

3. Σε περίπτωση που ένα νοµικό 
πρόσωπο ελέγχεται, είτε αποκλει-

στικά, είτε από κοινού από άλλο νοµικό 
πρόσωπο, εφαρµόζονται οι όροι οι οποί-
οι αναφέρονται στο στοιχείο (β) σε κάθε 
φυσικό πρόσωπο που ασκεί έλεγχο επί 
του εν λόγω άλλου νοµικού προσώπου.

4. Η εν λόγω ενίσχυση παύει να χο-
ρηγείται, εάν ο έλεγχος επί του 

νοµικού προσώπου παύει να ασκείται 
από νέο/νέους γεωργούς.Ως εκ τούτου, 
οι προϋποθέσεις και οι όροι για τα νοµι-
κά πρόσωπα νοούνται ως εξής:

ως πρώτη υποβολή αίτησης για το 
καθεστώς βασικής ενίσχυσης νοείται η 
πρώτη υποβολή αίτησης ενίσχυσης του 
νοµικού προσώπου στο πλαίσιο του κα-
θεστώτος των νέων γεωργών.

ως δηµιουργία εκµετάλλευσης για 
πρώτη φορά, νοείται η εγκατάσταση των 
νέων γεωργών που ασκούν έλεγχο επί 
του νοµικού προσώπου. Σε περίπτωση 
που περισσότεροι νέοι γεωργοί έχουν 
αποκτήσει έλεγχο επί του νοµικού προ-
σώπου σε διαφορετικές χρονικές στιγ-
µές, ως χρόνος της «δηµιουργίας» θεω-
ρείται η απόκτηση του ελέγχου που προ-
ηγείται χρονικά.

Εφαρµόζετε συνέχεια µε το προηγού-
µενο καθεστώς (ενίσχυση γεωργού νε-
αρής ηλικίας);

Επιλέξιµοι για την συµπληρωµατική ει-
σοδηµατική στήριξη των νέων γεωργών 
είναι και οι γεωργοί που έλαβαν την ενί-
σχυση αυτή σύµφωνα µε το άρθρο 50 του 
Καν. 1307/13, για το υπόλοιπο της περι-
όδου (δηλ. της 5ετίας), όπως προβλέπε-
ται στο άρθρο 30, παρ. 2, της πρότασης 
του Κανονισµού 2021/2115.

∆ηλαδή, όσοι δεν θα έχουν συµπλη-
ρώσει την 5ετία, το 2023.

Επιπλέον 7 ευρώ για κάθε επιλέξιμο στρέμμα 
Απεμπλέκεται από τα δικαιώματα η ενίσχυση νεαρών αγροτών και δίνεται σε όλη την επιλέξιμη έκταση

5ετία
Eπιλέξιµοι για την 
συµπληρωµατική 

εισοδηµατική 
στήριξη είναι και οι 

γεωργοί που έλαβαν 
την ενίσχυση την 
τρέχουσα περίοδο 
και δεν εξαντλούν 

την 5ετία

Υποχρέωση 
Οι νέοι γεωργοί θα 
πρέπει να έχουν τα 

κατάλληλα προσόντα 
και δεξιότητες 

για να µπορέσουν 
να λάβουν τη 

συµπληρωµατική 
ενίσχυση στην 

ερχόµενη περίοδο
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